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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fi), 

rândul cu litere garmond.

Ziua Sf. Andreiu.
Sibiiu, 12 Decemvrie n.

Mâne, Joi, biserica gr. ort. ro
mână serbează aducerea aminte a 
marelui Arhiepiscop şi Metropolit 
Andreiu Şaguna, care i-a dat inde
pendenţa şi organizarea de astăzi. 
Aducerea aminte a bunului şi înţe
leptului părinte, care ne-a lăsat lu
mină destulă pentruca să nu gre
şim calea înaintării spre bine şi fe
ricire, şi ne-a lăsat şi mijloace din 
c £ i  să întreţinem lumina totdeauna

şi strălucitoare. Aducerea a- 
minte în fine a politicianului mare 
şi de rar talent, care cu tact şi în
ţelepciune a deschis porţile şi pe 
seama Românilor din acest stat pen
tru  viaţa politică.

Avem deci nou prilej de a ne 
gândi la luptele grele de mântuire 
ce le-a purtat acest nemuritor băr
bat al neamului nostru pentruca să 
deâ îndrumare nouă sorţii bisericei 
gr. ort. române şi întregului neam 
românesc, şi nou prilej, ca prin ru 
găciunile ce le vom ridică la alta
rele bisericilor noastre pentru odih
na sufletului marelui bărbat, să ne 
arătării barem în parte recunoştinţa 
fiiască*faţă de părintele, care ş,’a 
îngrijit de noi şi de toate genera
ţiile următoare, făcându-ne institu- 
iuni la umbra cărora cu siguranţă 
ă ne putem adăposti, pentru ca 
~'ţi să fim de toate valurile şi fur

tunile ce se vor apropiă de noi.
Ne vom rugă deci, îi vom mul- 

ţămi, ne vom aduce aminte de ma
rele nostru Arhiereu şi îi vom bi- 
necuvântâ memoria în veci neperi- 
toare, ca a unui bărbat rar, care a 
reînviat un popor întreg şi l-’a adus 
la viată nouă şi la înţelegerea ro
stului pe care’l are în lumea acea
sta.

Na vom dă silinţă în ziua acea
sta a sfântului Andreiu să străba
tem  în viaţa şi ideile marelui Ar
hiereu, să-’i cunoaştem modul de 
cugetare, problemele pe cari şi le-a

F0IS0ARA.
ZD ela, e x p o z i ţ i e .

Amintiri şi impresiuni.
De preotul George Babeş. 

(Urmare).
Pictorul Aman are o sală întreagă 

de tablouri foarte frumoase, dintre cari 
amintesc: Otrăvirea lui Lăpuşneanu, Bom
bardarea Sevastopolului; Altarul mănăsti- 
rei Putna şi Cadâne în luntre. Grigorescu 
avea un mare tablou, care reprezintă un 
atac al infanteriei, apoi o ţigancă aşa de 
natural lucrată, încât credeai că acum 
scoate ghiocul să-ţi deâ de noroc. ,In 
târg“ — se vedea un jidan cum tocmeşte 
o vită dela un român. De Serafim era un 
mare şi frumos tablou, care arăta: luarea 
lui Hr. de pe ciuce.

O adevărată feerie era pavilonul con- 
fecţiunilor de modă.

Deoparte şi de alta erau aranjate tot 
fdul de costume de dame din cele mai 
fine stofe şi în toate colorile. Două şi
ruri de lămpi electrice, a căror lumină se 
reflecta în păreţii de oglinzi, dedea un a-

pus din capul locului spre resolvare 
şi vom ajunge la concluzia, că în
tru adevăr, om mai mare şi mai 
luminat n ’am avut în trecutul no
stru sbuciumat şi plin de primejdii, 
decum a fost Andreiu Şaguna!

Dar dacă recunoscători desă
vârşiţi voim să fim şi să ne arătăm 
faţă de această figură măreaţă a 
trecutului nostru mai recent, atâta 
nu este de ajuns, ci trebue să fa
cem mai mult. Trebue să luăm ho
tărâre de a-1 imita în zelul său de 
muncă, în zelul său de jertfire, în 
iubirea sa faţă de semenii săi, şi 
mai ales în iubirea sa faţă de ade
văr, lumină şi d rep ta te! Nu laudele 
pe cari le aducem memoriei sale 
ne fac vrednici de a-1 fi avut ca pe 
un desrobitor al nostru din întune- 
recul în care ne-a găsit când a ve
nit la noi, ci conformarea întru 
toate, în viaţa noastră bisericească, 
socială şi politică, principiilor de 
cari a fost condusă activitatea sa, 
principiilor, pe cari ni-le-a lăsat 
nouă ca preţioasă moştenire, în 
scrierile sale, în instituţiunile ce 
ni-le-a creat şi în actele de binefa
cere săvârşite în viaţă.

Nu e destul să ne aducem a- 
minte de greutăţile cu cari a avut 
să lupte Şaguna şi de iscusinţa cu 
care le a ştiut delăturâ pentru a 
pregăti calea înaintării culturale şi 
economice a poporului său, ci tre
bue să ne gândim, că munca uriaşă 
a lui Şaguna a fost numai începutul 
muncii, pe care noi avem să o du
cem mai departe, a fost numai să
parea şi croirea fundamentului, pe 
care noi avem să ne clădim viito- 
riul trainic şi prielnic!

Dela el ne-au rămas ideile că- 
lăuzătoare. Să ne ţinem de ele, 
pentruca în faptele şi în lucrările 
noastre pe toate terenele să se vadă 
o continuitate a moştenirilor răm a
se nouă dela marele Andreiu, ale 
cărui planuri cu privire la viitoriul 
neamului românesc au fost a tât de 
mari, — după cum ne spune Bari- 
ţiu, — încât o sută de ani mai este

de lucru, pentruca să ajungă să fie 
realizate!

Să lucrăm deci, să muncim, 
şi pentru noi, şi pentru obşte, să 
jertfim, şi pentru noi, şi pentru 
obşte, să ne împodobim viaţa cu 
fapte frumoase şi plăcute oameni
lor şi lui Dumnezeu, şi atunci ne 
vom arătă vrednici de acela, a că
rui aducere aminte ne face să ser
băm ziua de mâne ca zi de mare 
şi rară sărbătoare, de marele şi în 
veci nemuritoriul Andreiu Şaguna, 
care a muncit, a jertfit, şi şi-a împo
dobit viaţa cu cele mai frumoase 
fapte pe cari le poate săvârşi o- 
mul pe pământ.

In veci amintirea lui!

împărăţia lui Dumnezeu.
„Vină îm pără ţia  ta ! “

VII.
Vederile acestea sunt foarte 

vechi, şi în şirurile reprezentanţilor 
lor găsim sute de spirite distinse 
din toate epocele şi toate naţiunile 
civilizate.

Filozoful grec Plato, cancelarul 
de stat englez Moore, învăţatul că
lugăr italian Campanella, şi un şir 
întreg de literaţi şi politiciani fran
cezi, germani şi americani din se
colul al 19-lea au stabilit şi desvol- 
ta t pănă în cele mai mici amănunte 
planul unei renaşteri a omenimei, 
pe calea unei schimbări fundamen
tale a stărilor noastre sociale.

In amănunte îşi are fiecare au
tor particularităţile sale, dar în ge
neral toţi sunt de acord şi recunosc 
necesitatea de a deveni întregul po
por o arm ată comună a muncei, 
peste care singurul anteprenor şi 
administrator să fie statul.

Statul iarăşi vine considerat ca 
îndreptăţitul executător şi suprave
ghetor, nu numai al vieţii familiare, 
ci şi al vieţii particulare a singura
ticului cetăţan. Statul stabileşte pe 
seama fiecăruia soiul de ocupaţie

şi domicilul, statul îi creşte copiii, 
şi după chibzuiala sa admite şi le
garea căsătoriilor. Cu un cuvânt, 
individualitatea vine delăturată, so
cietatea şi statul se absoarbe cu de
săvârşire.

O icoană bogată în colori de
spre o astfel de clădire economică 
a societăţii, cum e zugrăvită ea 
acum de reprezentanţii acestor ve
deri, ne ofere romanul care a pro
vocat senzaţie la timpul său în lu
mea întreagă şi e scris de Bellamy, 
sub titlul „Reprivire* sau „Secolul 
viitoru. In acest roman captivant şi 
plin de viaţă e ţinută în vedere în 
mod admirabil, nu numai întocmi
rea locuinţelor în această nouă or
dine de viaţă, ci şi împărţirea mun
cei, astfel, ca toate lucrările, a tât 
cele curate, cât şi cele murdare, 
cele uşoare ca şi cele grele, vin exe
cutate în mod egal, participând toţi 
apoi şi la toate plăcerile posibile 
ale vieţii.

Un singur lucru a fost însă tre
cut cu vederea: omul însuşi, carac
terul lumii sale interne i Pianul fă
cut de Bellamy cu privire la vii
toarea reformare ideală economică 
a societăţii poate sta, ca corect, nu
mai sub condiţiunea, dacă admitem 
posibilitatea, că fiecare personali
tate singuratică îşi împlineşte în 
mod ideal, cu conştienţiositate da- 
torinţele impuse din partea statu
lui. Dacă presupunem însă, că pu
ternica majoritate a cetăţenilor, când 
nu simte deasupra sa biciul mise- 
riei, ori al supraveghetorului, va 
căuta să întrebuinţeze averea s o  
cială pentru satisfacerea trebuinţe
lor sale, dar se va sili din toate pu
terile să nu fie îngreunată, amăsu- 
rat facultăţilor sale, cu muncă prea 
multă, —- întreaga maşină bine or
ganizată şi complicată a societăţii, 
întocmită de Bellamy şi consoţii săi 
de principii, se prăbuşeşte, ca o casă 
de cărţi, lucru care de altcum s’a 
întâm plat şi în realitate de mai 
multeori. Trista apunere a colo
niilor din Tabet, în Texas şi Illi-

specfc feeric acestui pavilon. Aici era lumea 
damelor. Abia le mai puteai urni din loc.

Din turnul lui Ţepeş se vede întreaga 
expoziţie precum şi Bucureştii. N’am pu
tut însă să admirăm mult această încân
tătoare panoramă, căci un vânt puternic 
şi rece era să ne lase fără pălării.

Cula boerească e un fel de mic para
clis ce’l aveâ aproape fiecare boer în casa 
lui, ca loc de închinare. Aici am văzut 
icoane vechi, odăjdii dintre cari o sfită 
de 700 ani, mitra din aur masiv a metro- 
politului Cosma, uşa mănăstirei dela Co- 
troceni frumos sculptată. Tot aici erau şi 
odoarele bisericei armeneşti.

La şcoala de meserii am văzut tâmpla 
nou ziditei biserici româneşti din Sofia, lu
crată în stejar şi admirabil sculptată, pre
cum şi o copie de pe tronul lui Petru Rareş.

In pavilonul românilor de peste hotară 
erau expuse porturile din diferitele ţinu
turi, precum şi diferite tablouri. De de
parte am văzut şi cu drag am privit 
mândra noastră catedrală din Sibiiu, ex
pusă acolo în miniatură, precum şi tablo
urile marelui Andreiu, blândului Miron şi 
al Exc. Sale I. P. S. Domn loan Meţianu, 
actualul nostru cap bisericesc.

In pavilonul armatei între altele am 
admirat costumele după vremuri ale di
feritelor arme din România pănă în pre
zent, diferite maşinării şi părţi ale aces
tora, ce se lucră în arsenalul armatei, 
torpile, etc.

In pavilonul regal, unde trebue să in
tri cu capul descoperit, am văzut coroana 
de oţăl, făurită dintr’un tun luat dela 
Turci la Plevna, alăturea cu alta de aur 
la fel cu cea dintâiu. Jur împrejur stea
guri zdrenţuite, semn vădit al curajului 
şi eroizmului soldatului român, steaguri 
turceşti, trofee scump câştigate cu sânge 
voinicesc, nenumărate lucruri de artă, din 
aur şi argint pe cari le-au primit suveranii 
români ca cadouri, precum şi decoraţi- 
unile regelui, între cari mult am admirat 
colanul ordinului s. Andreiu în spade, cea 
mai înaltă decoraţiune rusească, prin care 
se acordă purtarea tuturor celorlalte de- 
coraţiuni ruseşti, şi care nu se dă, decât 
celor mai renumiţi învingători şi străluci
telor căpetenii şi conducători de oştiri. 
Regele Carol l’a primit dela împăratul 
Alexandru II. îndată după căderea Plevnei. 
In pavilonul mini şirului domeniilor am ad
mirat mănăstirea Argeşului lucrată cu a

devărată artă de tinărul Ilie Marin, care 
n’are şcoală specială. Studentul Mavro- 
mati din Giurgiu a lucrat în lemn de ste
jar un palat în miniatură de o rarăfrum- 
seţă. Interesant este că artistul autodidact 
a început lucrarea la etatea de 15 ani şi 
în 2 ani a terminat-o.

Intre frumoasele paviloane, cari în- 
podobesc expoziţia, se vede în stânga o 
modestă colibă, şi vizitatorul neorientat 
nu poate să’şi reţină un suris ironic, ui- 
tându-se la ea.

Mărturisesc, că şi eu eram unul din
tre cei ce am râs, văzând-o de departe, 
dar când am întrat în ea, fără să-mi zică 
nimeni, mi am descoperit capul şi cu e- 
vlavie şi pietate, cu respect şi adânc e- 
moţionat am păşit în cuartirul general 
dela Poradim al comandantului armatei 
de vest. In această căscioară bulgărească, 
deslipită, fără podele, scundă, în care nu 
e altceva decât o masă, pe care se aflâ 
o călimară şi o peană, apoi un scaun, un 
pat, o cană pentru apă şi un lighean, s’a 
plămădit şi urzit neatârnarea ţării şi mă
rirea neamului românesc. (Va urma).



550 t e l e g r a f u l  r o m a n

nois, apoi colonisările din Owens, 
în Indiana, şi cele din Francia, fă
cute după planul lui Fouriers, pre
cum şi multe alte asemenea între
prinderi, întăresc în mod convingă
tor sentinţa economistului, naţional 
din Belgia, L avelais^asupra roma
nului „Secolul viitor, care e urmă
toarea: „Visările lui Bellamy rămân 
pentru totdeauna utopie, câtă vreme 
inima omului nu vine schimbată în
treagă şi cu desăvârşire“.

Domnul Lebon, autorul opului 
„Psihologia popoarelor şi a rase
lor“ zice în tr’un loc: „Numai în 
capetele masselor obscure de popor 
şi în cercurile înguste de cuge
tare ale unor fanatici mai poate fi 
conservată ideea, că schimbări în
semnate sociale pot fi efectuite pe 
calea ordonanţelor ministeriale. Sin
gurul rol folositor al dispoziţiunilor 
făcute din partea statului e acela, 
că dau sancţiune legală schimbări
lor, pe cari le-a acceptat deja opi
nia publică şi obiceiurile popoa
relor. Dispoziţiile statului vin în 
urma schimbărilor, iar nu le pre
merg. Nu prin legi şi ordonanţe 
vine deci schimbat caracterul şi 
modul de cugetare al oamenilor. Şi 
celce crede, că forme de guvernare 
pot să aibă însemnătate decizătoare 
asupra sorţii unui popor, se leagănă 
în visuri copilăreşti. Nici un popor 
nu se poate desface de aceea ce 
iese din constituţia sa spirituală. 
Numai în el însuşi e depusă soar- 
tea sa, nu însă în raporturile sale 
externe“.

Cu alte cuvinte, numai în ini
ma omului e izvorul eficacităţii sa
le. Ca principiu determinant pentru 
caracterul său în viaţa poporală 
vine considerată natura sa morală. 
O formă desăvârşită cu privire la 
existenţa socială pot să primească 
numai oameni cu desăvârşire mo
rali. In Faptele Apostolilor cetim 
urm ătoarele: „Mulţimea celor cre
dincioşi eră o inimă şi un suflet, 
şi nici unul nu ziceă, că aceea ce 
are este al său, ci toate erau ale 
lor, de obşte.. . .  Şi nimeneâ nu eră 
lipsit între ei, pentrucă toţi cari a- 
veau ţarini şi case, vânzându-le, 
aduceau preţurile celor vândute şi 
le puneau la picioarele Apostolilor, 
şi se împărţiau fieştecui, după cum 
fieştecine avea lipsă“. (Faptele A- 
postolilor 4, 82, 85.)

Cât de departe de această pri
mă comunitate creştină, întemeiată 
de pescarii din Galilea şi de ţăranii 
evrei, cât de departe stau încă so
cietăţile noastre moderne culturale, 
cari ar trebui să reprezinte ultima 
formă şi să rostească ultimul cuvânt 
în înţelepciunea socială!

Oricum să se schimbe formele 
de guvernare, oricâte teorii noue şi 
earăşi noue economice şi politice să 
fie scoase la suprafaţă: lupta de 
bandiţi pentru existenţă nu-şi va 
perde din asprime şi omul nu va 
încetă să fie pentru deaproapele 
său „/«/>“. Aşa a fost şi aşa va fi, 
pănă când instinctele dure anima
lice din om nu vor face loc senti
mentelor sublime de iubire generală 
şi de blândeţă, aducătoare de pace, 
pănă când nu vine scoasă din sinul 
omului inima animalică şi nu va fi 
reoglindată în el icoana lui Dum
nezeu, aproape stânsă de tot.

„Fiţi desăvârşiţi, precum desă
vârşit este tatăl vostru cel din ce- 
riuri“, — zice Isus Cristos, căci a- 
tunci veţi aveâ viaţă desăvârşită!

Din protopresbiterate.
C o n fe re n ţa  p reo ţea scă  d in  tr a c tu l C lu ju lu i.

Butene, 12 Novembre a. c.
Conferenţa preoţească din acest tract 

s’a ţinut în 26 şi 27 Octombre st. v. a. c. 
în parohia centrală Cluj sub conducerea 
protopresbiterului ţractual l u l l i u  R oşescu, 

ţa prezident.

Conform programei stabilite şi îm- [ 
părţită preoţimei tractuale, Joi în 26 Oct. | 
v. a. c. (ziua sf. mucenic Dumitru) la 8 | 
oare a. m. s’a celebrat serviciul divin 
împreunat cu chemarea duhului sfânt, de 
cătră preotul loan Damian din Someşfalău 
şi tot acesta a ţinut şi ţredica.

Terminat serviciul divin preoţii se 
întrunesc în cancelaria protopresbiterală 
unde dl proto presbiter, ca prezident de
schide şedinţa precis la 11 oare a. m. 
prin un cuvânt cald şi instructiv, răsplă
tit din partea conferenţei cu un călduros 
salut de „să trăiască!“ Apoi conferenţa 
se constitue, alegând notar pe subscrisul 
iar bărbaţi de încredere pentru verifica
rea protocolului se aleg preoţii: Teodor 
Oiortea, Petru Checicheş şi loan Damian.

Urmează constatarea celor prezenţi 
şi la apelul nominal răspund 19 preoţi, 
12 sunt absenţi. Scuzaţi 4, nescuzaţi 8.

Despre interesul ce l-au manifestat 
unii fraţi preoţi faţă de conferenţa actu
ală vorbesc cifrele citate.

Prezidiul comunică mai multe ordi- 
naţiuni şi circulare consistoriale între cari 
şi cel despre aprobarea concluzelor con
ferenţei din anul trecut, cari toate se iau 
cu plăcere spre ştire şi conformare.

Se pune la ordinea zilei discuţia 
asupra modului cum s'a oficiat serviciul 
divin şi cum s’a ţinut predica din partea 
preotului fungent.

Conferenţa constată, că afară de 2 
erori, în ţinută şi cădit, serviciul divin 
s’a oficiat destul de frumos şi impunător, 
predioa însă şi ca predare şi ca conţinut 
a lăsat mult de dorit, şi că aceasta are 
mai mult efect atunci, când se predă li
ber şi nu e cetită de pe hârtie.

Altcum preotul loan Damian este 
un bun servitor al sf. altar.

Fiindcă dela preoţi abeâ una a treia 
parte au întrat din rapoartele lor gene
rale, acestea nu s’au putut refera pănă 
nu vor întrâ dela toţi preoţii, când se vor 
preda unei comisiuni ce va aveâ să refe- 
reze amănunţit la conferenţa proximă.

Au fost interesante temele libere lu
crate de preoţii Teodor Oiortea, întitulată 
„Cunoaşte-te pe tine însuţi“ şi Alexandru 
Sava despre „Catacombe“, cari cetite de 
autori cu glas înalt şi respicat, au fost 
ascultate cu mare atenţiune şi interes vă
dit, iar la fine răsplătite cu meritate ac-
lamări de „să trăiască!“ la adresa harni
cilor autori.

A urmat apoi tema designată din 
partea Preaveneratului Conzistor: „Cari 
sunt îndatoririle preotului faţă de şcoala 
confesională, a cărui director este şi cari 
sunt cauzele, cari împedecă înaintarea mai 
vădită pe terenul şcolar?“ cu a cărei lu
crare au fost însărcinaţi preoţii Teodor 
Ciortea şi loan Paşca. Cel dintâi fiind 
prezent o şi ceteşte însuşi, iar al doilea 
fiind absent, tema i-se ceteşte din partea 
preotului loan Damian.

După discuţie conferenţa constată 
cu plăcere, că ambii preoţii au desvoltat 
bine şi cu cunoştinţă de cauză tema dată, 
pentru ce li se exprimă mulţămită proto
colară. In legătură cu aceasta conferenţă 
conclude: că preoţii, ca directori şcolari, 
să fie îndatoraţi a participă şi dânşi la 
conferenţele învăţătoreşti, unde îşi pot 
amplifică cunoştinţele în cauzele şcolare.

Bibliotecarul Petru Checioheş rapor
tează apoi despre starea bibliotecii preo- 
ţimii tractuale, din care raport se face e- 
vident, că biblioteca constă din 50 tomuri 
dintre cari 30 tomuri sunt donate de dl 
protopresbiter tractual Tulliu Roşescu, 
pentruce conferenţa îi exprimă sinceră şi 
călduroasă mulţămită protocolară.

Tot bibliotecariul mai raportează, că 
sunt 32 coroane bani gata şi acum au 
mai solvit preoţii: Traian Gali, 4 cor; 
Teodor Toader, 2 cor.; şi Yasilie Lăpuşte 
2 coroane, în total deci 40 coroane şi 
cere îndrumare că ce cărţi să mai pro
cure şi ce paşi să ia pentru încassarea 
taxelor restante?

Conferenţa, cu plăcere luând spre 
şire raportul bibliotecarului Petru Checi- 
ches şi aducândui-se mulţămită pentru 
corecta manipulare a bibliotecii şi a bani
lor acesteia, decide procurarea de cărţi, 
cari sunt mai potrivite pentru preoţi şi

cu alegerea lor se însărcinează dl proto
presbiter în înţelegere cu preoţii mai deş
tepţi, iar pentru încasarea taxelor res
tante să fie luaţi paşii cei mai energici. 
Se mai decide facerea unui regulament 
pentru administrarea bibliotecii şi lansarea 
unui apel cătră instituţiunile noastre cul
turale şi cătră autorii de cărţi pentru do
nare de cărţi pe seama bibliotecii.

La propuneri se aduc salutare şi in
teresante concluze şi anume: să se tipă
rească în estras concluzele conferenţelor 
preoţeşti pe spesele preoţilor din tract şi 
apoi să se distribue fiecărui preot, ca 
astfel toţi să le ştie şi să se ţină strict 
de ele;

b. La examenele de vară cu cate- 
humenii dela şcoalele străine să fie pre
zent şi domnul protopresbiter, sau vre un 
delegat al său, pentruce din partea cate- 
heţilor să fie avizat de timpuriu;

c. Să se viziteze parohiile mai slabe 
prin comisiuni alese în frunte cu şeful 
tractual, cu care ocaziune să se contro
leze şi catehizarea adulţilor. Aceasta însă 
în toate parohiile din tract;

d. Veneratul conzistor să fie respec
tuos rugat a permite lansarea unui apel 
cătră toate conferenţele preoţeşti din ar- 
hidieceza noastră pentru a aderă la pro
punerea: că toţi preoţii din arhidieceză 
solidari să ceară urcarea salariului preo- 
ţesî în mod egal pentru toţi, căci egală 
fiind chemarea şi datorinţele lor — ejust, 
ca egală să fie şi salarizarea lor.

Ca loc pentru ţinerea conferenţei 
viitoare se statoreşte parohia Mănăşturul 
unguresc, iar stabilirea programei confe
renţei viitoare, cum şi timpul ţinerei ei 
se concrede dlui protopresbiter tractual.

Cu lucrarea unei teme pentru popor, 
ce va fi să se cetească în numita parohie 
de bună voe se angajază, preotul Teodor 
Toader din Mărişel.

Cu plăcere notez la acest loc, că şi 
dl catehet din Cluj, Ilie Hociotă, a ono
rat conferenţa noastră cu prezenţa sa la 
2 şedinţe, luând parte activă în chestiu
nile şcolare.

Cum se vede de mai sus, conferenţa 
noastră din aoest tract a durat 2 zile, în 
cari s’au ţinut şedinţele şi înainte şi după 
amiazi, prin ce s’a dovedit, că o zi e 
prea scurt timp pentru dezbaterea cu te- 
meiu a obiectelor de pertractat, mai ales, 
când serviciul divin ţine pănă la 10—11 
ore a. m. şi conferenţa se termină la 4— 
5 ore p. m. minus timpul prânzului.

Vineri în 27 Oct. v. a. o. la ya5 ore 
p. m. se închee această conferenţă instruc
tivă şi bogată în lucrările sale prin cu
vinte pline de satisfacţie rostite de dl 
protopresbiter Tulliu Roşescu ca prezident, 
la cari cu cuvinte alese răspunde preotul 
Augustin Cupşa, urmate din partea con
ferenţei cu zgomotoase aclamări la adresa 
şefului tractual.

G a v r i i l  lo d o r u ţ  
notarul conferenţei.

Din Săliste.
P re le g e r i p o p o ra le  în  S ă liş te .

■ Şi în anul acesta, ca şi în anii tre
cuţi, în o consfătuire convocată de dom
nul Dr. lo a n  S tr o ia , s’a hotărât a se ţi- 
neâ un şir de prelegeri poporale în Du
minecile postului Crăciunului.

In urma acestei hotărâri prima pre
legere a ţinut-o Dl protopresbiter Dr. 1. 
S tr o ia , Duminecă, în 2 Decemvrie n., în 
care a vorbit cu mare competinţă despre 
starea economică a Săliştei în prezent şi 
în viitor şi în legătură, despre asigurarea 
vitelor.

Mă voiu încercă să schiţez pe scurt 
cuprinsul bogat şi instructiv al prelege
rii.

Dl protopresbiter în cuvinte convin
gătoare arată, că viaţa de astăzi este cu 
mult mai grea decât în trecut, căci oame
nii s’au înmulţit, mijloacele de traiu s’au 
înpuţinat, şi pe lângă acestea oamenii o 
îngreunează şi mai mult prin diferite tre
buinţe artificiale, ca lux, beutură, etc.

In alte părţi ale lumei ba şi ale ţă
rii noastre cu cât s’a îngreunat viaţa, cu 
atât şi oamenii au devenit mai destoinici

în a folosi puţinele mijloace, ce le au 
pentrucă venite mai multe să le aducă, ba 
chiar a inventă noui izvoare de venit.
Ei adecă au ţ in u t  co n t de p ro g r e su l t im p u 
lu i.

Lucrul acesta în mărginime şi în 
special în Sălişte nu s’a prea întâmplat.

Ocupându-se locuitorii de aici în tre
cut cu prăsirea oilor, pentru a căror pă- 
şunate le stăteau libere câmpiile şi 
ţii României, etc. aveau atunci un câşttf; 
cu mult mai mare decât să se simtă în
demnaţi a-şi mai cultiva pământul hota
rului şi a prăsi după trebuinţe vite. /Ur
marea a fost, că hotarul a rămas parte 
părăginit, parte l-’au cuprins alţii, stră
inii avizaţi la el.

Tot asemenea negoţul ambulant în 
România eră un prea bogat isvor rle ve
nit ca Săliştenii să fie îndemnaţi a folosi 
şi perfecţionâ mijloacele de trai, ce le-ar 
fi putut oferi hotarul şi comuna lor.

Atât oieri tul cât şi negoţul ambulant, 
în urma înmulţirii oamenilor şi a înain
tării comerciului în România, astăzi sunt 
moarte, iar Săliştenii iată’i ajunşi în o 
situaţie îngrijitoare Şi în această situ
aţie unii au început a se boci şi ori 
din neştiinţă ori din reacredinţă, fărăsă-’şi 
deă seamă de cauzele acestei situaţii, 
au început a învinui străinii din Sălişte.

Prelegătoriul arată, că nu leneyjfcea 
ci munca serioasă şi cinstită ne pot^ra- 
sţineâ în o stare mulţămitoare. Prezintă ^  
apoi 3 mijloace, cari preste tot locul ast
fel şi la noi sunt ducătoare la scop.

1) Să fie oamenii cuminţi, să ştie 
căută, folosi şi perfecţionâ mijloacele, ce 
le întinde hotarul şi pădurile comunei. 
Numai cei ce îşi vor asigură existenţa în 
comună, vor îniluinţâ propăşirea Săliştei, 
cei din afară vor încetă în curând de a 
mai exista pentru Sălişte.

2. Să fie cruţători, păstrând cu în 
dârjire sudoarea muncei lor pentru zile 
negre şi să nu o risipească pe lucruri de 
lux, cum prea adesea au făcut în trecut 
şi durere, fac şi azi unii. Luxul e împin- 
tenare spre progres, când se facaţdin su- î 
doarea proprie şi când stă în raport cui 
câştigul. Lux făcut însă din sudoarea moş
tenită e de'cadenţă.

3. Să fie harnici, să-şi lucre ei înşi.ş^
pământurile acum înţelenite, din cari 
trăit strămoşii lor şi pe cari în mica p| 
în cari se lucră, le lucră stăinii. Afară i 
aceasta să prăsiască vite mai multe şi de 
soiu bun, pentru-că hotarul Săliştei, întreit 
mai multe vite poate susţineă ca astazi.

Prăsirea vitelor în vremea aceasta
ar puteâ fi la foarte multe familii izvor 
sigur de viaţă.

Prin „însoţirea pentru valorizarea
laptelui“ şi-ar putea valoriză foarte avan- 
tagios produsul lor, realizând venite, cu 
cari să-şi poată acoperi multele sarcini.
Această însoţire existentă abia a e  7 luni 
a adus peste 7000 de coroane între locu
itorii comunei, cu toate că unii în comună 
şi afară de comună au bârfit asupra ei. 
Intre împrejurările date, pe lângă o cui-, 
tivare raţională a vitelor, ea ar puteâ a- 
duce 30 pănă la 40 mii de coroane locu
itorilor de aici.

Câte familii ar puteâ trăi cinstit dii^ 
aceşti bani fără să bată drumurile şi ţările.

Dl protopresbiter trece apoi la ideia 
asigurării vitelor şi arată, că pentru în- 
cunjurarea pagubelor, ce ar rezultă 
moartea vitelor, cari pagube de m uifl 
aduc pe economii noştri la sapă de lemn, ~  
oamenii cu tragere de inimă cătră binele 
obştesc din comună au pus la cale înfi
inţarea unei societăţi de asigurare a vi
telor.

Şi pentrucă locuitorii acestei comune 
să fie orientaţi, când va veni vorba de în
fiinţarea ei, dl prelegător le arată foloa
sele asigurării vitelor, le prezintă diferi
tele baze pe cari sunt făcute la alte po
poare aceste societăţi insistând cu deo
sebire asupra în s o ţir i lo r  com u n ale  a so c ia te  
în  u n  cerc  p r e to r ia i cum sunt lăţite mai 
ales în Germania, ca cele mai practice.

Partea aceasta a prelegerii fiind > a 
o deosebită însemnătate pentru toţi ro- 1, 
mânii, precum s’a decis în adunarea £  
părţământului Sălişte, se va şi tipări spre 
a fi împărţită între ţărănimea noastră da

inşis^^^^

\

Í
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pretutindenea. Astfel stând lucrul nu in
sist mai mult asupra cuprinsului ei bo
gat şi cu mult studiu făcut.

întreagă prelegerea, fiind actuală a 
fost ascultată cu un deosebit interes din 
partea ascultătorilor ţărani prezenţi în un 

Ş* număr de tot mare, iar dl prelegător a 
fost viu aplaudat.

F id e liu .

întrunirea agricolă din Cristian.
Duminecă, la 2 Dec. n. c., „Reuniu

nea agricolă din comitatul Sibiiu“, prin 
reprezentanţii săi dnii Romul Simu, mem- 

j k  bru în comitet, Nicolae Iosif, învăţător în 
~  Aciliu, Demetriu Foaie, conducătorul lăp- 

tăriei din Sălişte şi Victor Tordăşianu, se
cretarul Reuniunii, au ţinut în comuna 
Cristian o întrunire agricolă.

Isprăvile făcute de reprezentanţii 
Reuniunii vor rămâneâ neşterse din amin
tirea Românilor din Cristian, dat fiind, că 
la întrunire a participat întreagă obştea 
românească, bărbaţi, femei şi copii. Timp 
de aproape 6 ore au fost întreţinuţi cu 
învăţături şi poveţe fel de fel.

După serviciul divin oficiat de adm. 
par. Modran din Poplaca, dnul Simu ve
steşte credincioşii din biserică, că dupăce 
vor fi gustat ceva, la ora 11 a. m. să se 
întrunească în şcoală, de unde vom es-

* ge cu toţii la fabrica de unt a conlo- 
torilor saşi, unde dl Foaie, conducăto- 

^  rul fabricei de unt din Sălişte ne va vorbi 
despre însemnătatea lăptăriilor şi a celor
lalţi râmi de economie împreunaţi cu lăp- 
tăriile, iar după aceea ne vom întruni ia
răşi în şcoală cu scop de a asculta câ
teva poveţe despre cultura viilor, despre 
stupărit şi despre tovărăşiile de tot soiul.

întruniţi în şcoală, ne-am îndreptat 
paşii spre fabrica de unt, unde am fost 
primiţi bine de conducătorii „untăriei“, 
cari ne-au condus în toate despărţămintele 
şi ne-au arătat toate maşinăriile. Dl Foaie 
absolvent al lăptăriei din Sárvár şi al 
şcoalei economice din Sânmiclăuşul mare, 
prin discursul său instructiv, s’a dovedit 
a fi acasă în toţi ramii de economie. Dsa 
ni a -vorbit despre numărul mare al lăp
tăriilor înfiinţate în ultimii ani în întreagă 
ţara, al căror număr sporeşte zilnic; de- 
spre foloasele cele mari ce le au economi 

B d e  pământ dela lăptării, dat fiind, că ei 
să ţină vaci mai multe şi de soiu ales, 

şi pe acestea să le întreţină cu nutreţ bun 
şi să le deâ şi o deosebită îngrijire dacă 
vorba este să obţinem dela ele lapte şi 
mult şi bun şi bogat în materii grase. 
Ne-a vorbit despre feliül de manuare al 
laptelui, despre curăţenia de observat la 
muls şi la liferare etc. Trecând la lăptă- 

* ria din Sălişte, arată cum economii de 
vite sa întrec întru a produce lapte mult 
şi bun şi cum ei în deosebire de trecut, 
sunt în tot momentul şi în post şi în dulce 
cu bani în buzunar şi cum ei întrebuin
ţează toată picătura de lapte, care în 
trecut nu Gdată trebuia aruncată ca mân
care stricată în gunoi. Românii din Cri- 

g ,  stian, dintre cari cei mai mulţi nu cuno- 
”  şteau lăptăria din satul lor, au rămas mul- 

ţămiţi de cele văzute şi auzite.
Reîntorşi în şcoală, dl Iosif, cu bo- 

^  gate cunoştinţe teoretice şi practice din 
viierit, câştigate la cursul de viierit din 
Aiud, ne ţine timp de aproape 2 ore o 
prelegere despre morburile „peronospora 

^^^^fiiticola“ şi despre „filoxera“, ce ameninţă 
SS£g|3p peire, toate viile. 'Arată remediile de 
^ ^ J u a t  şi vizează la viţa americană, altoită cu 

viţă indigenă, cu care trebue să se pro- 
vadă toţi proprietarii de vii. Expune la 
înţeles modul de purcedere la lucrarea 
viilor, la altoire etc.

Cum fie-care Român din Cristian 
are câte o viişoară, e de sine înţeles, că 
discursul dlui Iosif a fost ascultat cu e- 
vxavie de toţi şi de toate. Tractatul dlui 
Iosif, despre cultura viilor şi în special a 
viţei americane, ce va apăreâ în curând 
în editura Reuniunei noastre agricole, 

t f  mă dispenzează de a mai stărui asupra 
P importantului său discurs.

Dl R. Simu, faţă în faţă cu o coş- 
niţă mobilă, mai perfecţionată, cu obră- 

"arul, cu dârgul, cu fagurii şi cu celelalte 
unelte ţinătoare de stupină, ne arată fo

loasele, ce le are bogatul şi săracul deo
potrivă din cultura albinelor. Dsa arată în 
cifre cât câştig se poate realiză anual din 
vânzarea mierei, a cerei şi cât se poate 
ajută cu mierea ca nutremânt cu deose
bire pentru ţăranii noştri şi altfel reduşi 
la puţine feliuri de mâncare. De încheiere 
ne expune modul de purcedere la înfinţa- 
rea şi înmulţirea stupilor, etc. Şi în a- 
ceastă cauză vizez la opul dlui Simu în
titulat „Cartea stuparilor săteni* ce mă 
dispensează de a mă ocupă mai pe larg cu 
expunerile dsale. Coşniţa şi celelalte u- 
nelte la fine au fost dăruite corpului în- 
văţătoresc din Cristian, pentru a servi de 
model obştei doritoare de a cultivă albinele.

După toate acestea, secretarul Yic. 
Tordăşianu ne pune în vedere, că pentru 
a puteă urma cu succes sfaturile date as
tăzi, de neapărată trebuinţă este să se al
cătuiască un astfel de aşezământ, dela 
care economul nostru să se poată pro- 
vedeâ cu bani şi anume atunci când are, 
şi cu suma de care are trebuinţă, bani 
câştigaţi cu puţină cheltuială de bani şi 
de vreme şi reoomandă înfiinţarea în Cri
stian a unei însoţiri de credit săteşti si
stem „Raiffeisen“. Arată cum economii 
din cele 12 comune din comitat, în cari 
Reuniunii agricole i-a succes să înfiinţeze 
asemenea aşezăminte, binecuvântă ceasul 
când Reuniunea a pus piciorul acolo, cum 
ei au scăpat de datoriile dela alte bănci 
şi cum dobânzile rămân în [folosul lor. A 
stărui asupra tuturor celor expuse cred a 
fi de prisos dupăce însemnătatea acestor 
însoţiri acum e cunoscută şi la noi. Drept 
rezultat practic al întrunirii cu plăcere 
constat, că fruntaşii din Cristian bază au 
pus Insoţirei şi pus-au în fruntea ei pe 
nou alesul paroh Popa. Banchetul cu 
mâncări bune de post a fost servit cu 
gust de doamna Nemeş, soţia învăţătoru
lui. N’au lipsit nici discursuri şi mulţă- 
miri la adresa cârmacilor Reuniunii etc.

E tn a n u ;7U

C onvocare.
Pe baza concluzului comitetu

lui central din 8 Decemvrie 1906 
şi în conformitate cu §-ul 20 din 
statute, se convoacă a XVIII-a a- 
dunare gnnerală ordinară a „Reu
niunei române de agricultură din 
comitatul Sibiiului“ în Bradu pe 
Duminecă în 23 Decemvrie st. n. 
a. c., la 11 ore a. m.

P r  o g r a m :
1. Prezentarea raportului ge

neral al comitetului central, al ra- 
ţiociniilor pe anul 1905 şi proiectul 
de budget pe 1907.

2- Propuneri eventuale din 
partea membrilor.

3. Alegerea comitetului central 
pe un nou period de şase ani.

4. Două discursuri de interes 
general.

5. Autenticarea protocolului 
şedinţei.

Sibiiu, 11 Decemvrie n. 1906.
Pantaleon Lucuţa

prezident.
Vic. 1 ordăşianu

secretar

NOUTĂŢI.
D ela com itat. Luni, 17 Decemvrie 

n. la orele 10 dimineaţa ţine şedinţă co
mitetul central electoral al comitatului Si
biiu, în sala mică a casei comitatense. Se 
va comunica hotărârea curiei în chestia 
listelor electorale, şi se vor stabili aceste 
liste în mod final pentru anul 1907.

ife

„învăţătu ri pentru M aghiari, dela 
exp oziţia  din B u cu reşti.“ Sub titlul a- 
cesta scrie un cutare domn B a r n a  E n d r e  
articoli tendenţioşi şi plini de neadevăruri 
la adresa Românilor din statul ungar. în 
coloanele ziarului „E r d é ly i  H ír la p '' din 
Cluj. In articoluLilin numărul de Duminecă 
scrie între altele, şi următoarele: „Acolo, 
(la expoziţie) vţidem mai departe şi ^ C a r
tea  d e  A u r “ , opul mare, şi chiar după ex
terior p re ţio s  şi d e  va lo a re  (értékes és be

cses) al iubitului nostru compatriot (ked- | 
vés honfitársunk) T eo d o r  V . P ă c ă ţia n , op i 
pe care procurorul reg. maghiar, care se te- . 
me şi de umbra proprie, l -a  con fisca t, dar a- 
cum ne putem convinge despre nevinovă
ţia sa, după ce eată, că se potriveşte bi
ne în cadrele „ e x p o s iţie i e tn o g ra fice“ a com
patrioţilor noştri români...........  Că nu în
mod întâmplător a ajuns cartea la expo
ziţie, dovedeşte scrisoarea lui T . P ă c ă ţia n ,  
aflată în carte, în care acesta roagă co
mitetul („Asociaţiunii“) se trimită la Bu
cureşti câte un exemplar din opurile sale, 
şi astfel p a tr io t ic u l (?) co m ite t cu  ş t ir e a  a  co
m is  fa p ta  c a re  în  a lte  ţă r i  s t  p ed ep seş te  cu  as
prime!“.. Atâta dl B a r n a . Se vede că bu
nul domn n u  ş tie , ori să  fa c e  că  n u  ş t ie , că 
nu opul oprit şi confiscat al dlui P ă c ă ţia n  
a avut d-sa onoarea al vedea la expoziţia 
din Bucureşti, ci opul scos d u p ă  confiscare  
ş i n im ic ire  în  e d iţie  n o u ă , ediţie care n’a mai 
putut fi dificultată din partea procuroru
lui reg. maghiar. întrebăm deci earăşi, e 
g r e ş a lă  ori r ă u ta te  la mijloc?!.

*
Concurs. P. V. Cousistoriu diecesan 

din Arad publică concurs cu termin de 30 
zile pentru ocuparea postului de profesor 
de matematică şi fizică la institutul peda- 
gogic gr. ort. rom. din Arad.

*
Dl Dr. A ug. B uşea , canonic în Blaj 

şi-a serbat Marţi iubileul de 25 ani de când 
a fost sfinţit întru preot.

*
Apel. Direcţiunea gimnaziului din 

Năsăud apelează la toţi foştii elevi şi pre- 
tini ai acelui institut ca să contribue cu 
obolul lor la ridicarea unui monument pe 
mormântul profesorului dela acel institut, 
Dr. A. P. Alexi, în comuna Rebrişoara.

*
S ecţie  de naţionalităţi se va înfi

inţa în ministeriul de interne, — spun zia
rele din Pesta. Conducătoriul ei va fi Jan- 
csó Benedek. Oare putea-va această sec
ţie urmări cu obiectivitate acţiunile naţio
nalităţilor. ?

*
Membri de onoare ai societăţii „Pe

tru Maior“ din Budapesta s’au sporit cu 
doi. In şedinţa ultimă generală extraordi
nară societatea a ales membri de onoare 
pe dni Dr. Sextil Puşcariu şi Octavian 
Goga. *

M inistrul Fr. K ossuth  e bolnav de 
câteva zile. Medicii l-au silit să păzească 
patul.

*
Prim ăriul A radului Col. Institoris 

si-a înaintat dimisia din post, cerând să 
fie pensionat. De cinci ani a ocupat ofi
ciul de primar, iar în serviciul oraşnlui 
Arad stă de 40 de ani. Cauza dimisionă- 
rii ar fi o cercetare disciplinară.

*
La Fondul V ictor şi E ugen ia  T or

dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Timotei Popovici, profesor 
la sem. „Andreian“ cor. 10; Emilian Cio- 
ran, hirotonit preot. (Răşinariu) şi soţia 
sa Elvira n. Comanici, cor. 4; Sora Dră- 
goi, soţie de cursor consist, cor. 2.

*
C ongres soc ia list. Socialiştii din Lu

goj convoacă un congres socialist la Ti
mişoara pe 6-8 Ianuarie st. n. având ca 
punct principal de discuţie lupta pentru 
votul universal. *

Nou răsboiu. Din Asia răsăriteană 
vine veste că Iaponezii sunt nemulţămiţi 
cu atitudinea Rusiei în situaţia nouă şi 
au de gând ca în înţelegere cu China să 
pornească un nou război contra Rusiei 
şi să o împingă pănă dincolo de lacul 
Baical.

*
Badea Cârţan a ajuns Sâmbăta tre

cută la mare cinste. Ministrul Polonyi în
tre altele l-a pomenit şi pe el zicând că 
a sistat procesul de agitaţie în potriva lui. 
Badea Cârţan ar fi agitat adecă în potri
va ungurilor cu călindarele, eiasloavele şi 
abecedarele ce le împărţia pe la oameni. 
Un oarecare deputat l’a întrerupt pe mi
nistru cu cuvintele: „In care seminar se 
cresc astfel de p r e o ţ i.“ Badea Cârţan poa
te fi mândru că domnii cei mari l-au fă
cut chiar preot

*
Teatre să teşti. Mai mulţi proprie

tari din judeţul Gorj (România) au hotă
rât ca să construiască în comunele rurale 
mai însemnate din judeţ teatre săteşti. 
Cheltuielile de construcţie le supoartă ei.

T e a t r u .
Mercuri, în 12 Decemvrie: M a m se lle  

M o u c h e , vaudevile cu cântări în trei acte.
Joi, în 13 Decemvrie: U n sre  K ä th e ., 

comedie în 3 acte de H Henri Davies.

Din public.*)
IVIulţămită publică.

Abea a străbătut vestea despre do- 
naţiunile săvârşite de Maiestatea Sa Fran- 
cisc Iosif I , de domnul director al insti
tutului de credit Murăşana din Reghin 
Dl Iosif Popescu, de Dl Urmánczi János 
din Topliţa, pentru cei păgubiţi prin foc 
din Deda, şi iată o icoană a secolului al 
XX-lea, filantropismul ş’a luat iarăş cur
sul său, în locul materialismului care să 
credea că e spiritul secolului prezent, căci 
pentru locuitorii comunei Deda, cari au 
fost păgubiţi prin foc, publicul se întrece 
în fapte bune. Astfel.

Excelenţia Sa, înalt preasfinţitul lo a n  
M e ţia n u , a binevoit a dâ 300 cor. trei 
sute de coroane, care sumă s’a împărţit 
la cei de religia gr. or.

Comitatul Murăş Turda a donat 1000 
una mie de coroane, care sumă s’a împăr
ţit proporţionat între cei păgubiţi. —

Dela diferiţi donatori au incurs 89, 
optzeci şi nouă de coroane, care sumă s’a 
împărţit asemenea.

In numele celor împărtăşiţi de aceste 
daiuri, subscrişii venim şi pe această cale 
a aduce cele mai călduroase mulţămite 
marinimoşilor donatori, rugând pe Prea 
bunul Dumnezeu să răsplătească fiecăruia 
după fapta sa. —

Deda, în 4 Decemvrie 1906.
G re g o r iu  C eontea L eo n  P opescu

învăţător. preot gr. or.

Cărţi şi reviste.
L ecţii de D idactică  de Dr. Petru 

Şpan. 0 broşură de 112 pag. pentru u- 
zul şcoalelor pedagogice. Principiile di
dactice profesate de dl prof. Dr. Şpan 
sunt cunoscute, broşura poate fi deci de
folos oricărui învăţător.

*
Cftlindarul dela CInj, Nr. 8 al bi

bliotecii desp. Cluj al Asooiaţiunii. Un 
mic călindar de buzunar cu un scurt cu
prins literar ales. Preţul 20 fileri.

*
„P ăstoriu l su fle te sc“, revista pen

tru predici, tipărită în Şimleul-Silvaniei, 
după cum ne comunică redacţia revistei, 
va apare şi în anul viitor, în fiecare lună 
odată, şi va avea ca conţinut — ca şi 
pănă acuma — în partea I. predici pentru 
Dumineci şi sărbători, în partea a II. 
scrieri din viaţa pastorală şi despre dife
rite chestii bisericeşti, iar în partea a III. 
o oronică a evenimentelor mai însemnate 
bisericeşti. Preţul de abonament şi pe viitor 
pentru Austro-Ungaria va fi pe un an 10 
cor., pe ya an 5 cor., pentru România pe 
un an 16 lei, pe Ya 811 8 Ici. Abonamen
tele, precum şi ori-ce scrisori sunt a se 
trimite la adresa: „Păstorul Sufletesc, — 
S z i lá g y s o m ljü ,

Notă oficiala.
Se atrage luarea aminte a o- 

ficiilor parohiale, ca în vederea în- 
cheerii socotelelor anuale apropiate 
să înainteze la cassa arhidiecezană 
taxele sidoxiale, şi să nu aş 
lepte încassarea prin organele ad
ministrative.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

Mamele cari alăptează
se simt adese-ori foarte obosite, chiar în tim
pul acela când mai cu seamă ar trebui să fie 
puternice şi sănătoase ca să-şi poată împlini 
datorinţele de mamă. Pentru dânsele cu deo
sebire, este „Emulsion“-ul lui Scott un mijloc 
foarte bun de nutrire şi întărire, care constă 
din cel mai fin oleu de peşt cu var şi natron- 
hypophospkit şi deoarece „Emulsion“ ul lui 
Scotţ are gust bun şi se mistue uşor, produce 
apetit, e cel mai bun remediu de a însănă- 
toşâ şi de a întări mamele tinere. „Emul 
sion“-ul lui Scott are un efect mult mai mare 
ca oleul simplu de peşte. iv 252 3—4

- d ß p  Pescarul cu batogul cel mare 
m r  este dovada pentru adevărata nro 

cedură a lui Scott. ' 1
Trimiţându-se 75  fileri în 

mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră;

D r ‘ BUDAPEST V a ?S tad taP otheke“ .BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50.
P reţu l sticlei o r ig in a le : cor. 2moO,

Se capătă lu  toate farm aciile.
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Nr. 330—1906. [300] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei Suciul-de-jos, 
protopresbiteratul Cetatea-de-peatră, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile (lela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dela stat a venitelor pre
oţeşti.

Concurenţii îşi vor înainta petiţiunile 
cu toate documentele recerute subsemnatului 
oficiu, în terminul sus indicat, având totodată 
în acel termin a se prezentă în biserică pen
tru a cântă respective a celebră şi a cuvântă.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr. - 
oriental Cetatea-de-peatră în conţelegere cu 
comitetul parohial din Suciul-de-jos.

Lăpuşul-unguresc (Magyar-Lápos) în 18 
Noemvrie 1906.

Vasile Duma,
adm. protopresb.

Nr. 338—1906 prot. [301] 1—3
C o n c u r s

In urma ordinului consistorial din 17 
Aprilie a. c. Nr. 3629 şi a concluzului comi
tetului parohial concernent din 19 1. c. să es
crie prin aceasta concurs pentru întregirea 
parohiei a Il-a vacante de clasa a Il-a din 
Gurarîului, protopresbiteratul Săliştei, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-’şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al Săliştei 
în terminul indicat.

Concurenţii vor aveă a se prezentă îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în biserică spre a cântă, cuvântă şi 
eventual a şi celebră.

Sălişte, 28 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral al Săliştei.

Dr. loan Strofa,
protopresbiter.

Nr. 587—1906. [295] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh din parohia de clasa III Lunca din 
protopresbiteratul Lupşa să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
.Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă postul vor înainta 
cererile lor, înzestrate cu documentele de 
lipsă conform normelor în vigoare, subscri
sului oficiu protopresbiteral în terminul de 
schis; şi se vor prezentă înainte de alegere 
şi în comună, spre a celebră şi cuvântă, resp. 
a face cunoştinţă şi cu poporul.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
Lupşa, în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

Ofenbaia, 16 Noemvrie, 1906.
Vasile 4*an

protopresbiter.

1 ■!
1 Un practicant

*
»
►
>-

ori ►
►

candidat de notar
>
►
►

află imediată aplicare în cance-
►
-

laria subscrisului pe lângă co- -

municarea condiţiunilor. ►
Aurel Barim, ►

►
notar. ►

►
[299] 1—2 Lancrăm p. u. Szászsebes. ►►

-
1

Se caută

o domnişoară română
9

lângă o fetiţă pentru însuşirea 
limbei române. A se adresă 
doamnei [297] 2—3

Gabriela Dr. Popoviciu
N.-Vârad, Starovecki utcza 21 sz.

Nr. 570—1906. [296] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante Mun- 
cel cu filia Valea-Şesii, din protopresbi
teratul Lupşa să escrie concnrs cu termin 
de 36 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă postul, cererile lor 
înzestrate cu documentele necesare le vor 
înainta subscrisului oficiu în terminul deschis 
şi se vor prezentă înainte de alegere cu pre
via înştiinţare aici şi în comună, spre a face 
cunoştinţă cu poporul, resp. a celebră şi 
cuvântă.

Ofenbaia, 18 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. ai Lupşei, 

în conţelegere cu comitetul parohiat concernent.
Vasile Gan

protopresbiter.

D r. P e tru  Ş p a n :
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3-— 
Treptele formale ale învăţă 

mântnlui (Ediţia a doua)
JPovesti pentru anul prim şco 

Iar (leeţiuni după treptele for
jnale) ediţia II....................

Carte de cetire a Il-a . .
Noul A b c d a r ...............................  —
Călăuza nonlni Abcdar . . .  „ —
J)r. Daniil P. Barcianu. Viăţa

ei activitatea lui . . . .  , —
Sa po£ procura de la

L ib r ă r ia  a r h id ie c e s a n â .

1-60
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-•40
-•20

-•50

Viţă de vie noMM.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prim plaitaţiie ie viţa iMlitatä
= =  de pe Ternave ■
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masa, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.

Catalog ilustrat cu multe scrisori de 
mulţămită şi recunoştinţa se trimite la ce
rere gratis’si franco. [253] 20—40

[292] 3—3
PUBLICARE.

Subscrişii licuidatori ai socie
tăţii pe acţiuni „Tipografia“ în Si- 
biiu cu provocare la §. 202 al legii 
comerciale provocăm prin aceasta 
pe toţi creditorii acestei societăţi, 
cari încă nu ar fi escontentaţi, ca 
să validiteze pretensiunile lor în ter
min de 6 luni socotite dela a treia 
apariţie a acestei publicări, căci 
după acest termin societatea va fi 
definitiv licuidată şi ştearsă din re
gistru.

Sibiiu 3 Decemvrie 1906. 
Societatea pe acţiuni „Tipografia“ 

în licuidare.
George Pap m. p. Rubin Patiţia m. p.

Dr. Liviu Lemény m. p.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marea 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl Morscher, str. cisnădiei,
I. B . M isselbaclier sen., piaţa mare,
Gr. M elfzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prim a fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), 82 se—62
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighisóra la farm acistul W . Lingner, 

1. B. Misselbaclier.

Explicarea Evangeliilor dniiiiiiecale
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

S i m e o n  P o p e s c u ,
—  Protopresbiter-Profesor.-----

Tiparul şi editura
T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E  
- - .........— - în Sibiiu-Nagyszeben. = = = = =

3 ? r e ţ-u .l " b r o ş a t  3  c o r o a n e .
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Crace sau stea dnplă electromagnetică
Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
Patent ur. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra d u re r ilo r  de ca v  si d in ţi, m igrene, n eu ra lg ic , îm -  
pedecarea d rc u la ţiu n ii sân gelu i, anem ie, am eţeli, ţ iu itu r i  de ureche, bătaie de in im ă , sg  U r d u t  i  
de in im ă , asm a, a u zu l greu , sg â rc iu r i de stom ac , lip sa  p o fte i de m âncare, rfeea tă  la  m ân i t i  
pic idre , reum a , p o d a g ră , ischias, u d u l în  p a t , in fluenţa , insom nie, epilepsia , c ircu la ţia  neregulată
a sângelu i şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.__
In  can celaria  mea se află  a testa te incurse d in  tóté p ă r ţi le  lum ei ca r i pre ţu esc  cu m u lţăm ire  im -m -  
ţnm ea mea ş i  ori-cine pó te esam ina aceste a testa te . Acel pacient, care în decurs de 45 zile o ţ f j  
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că a p a ra tu l meu nu  e p erm is  sts 
sc confunde cu a p a ra tu l , V olta“ deóre-ce „Oiasui-Voita atât în Orermania cât şi în Austro« 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când a p a ra tu l meu e în  genere cunoscut, a p re• 

d a t  ş i cercetat. Deja ieftinătatea erucei male electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slaba.

Preţul aparatului maro 0 cor. 8.—
folosibil’ la morburi cari nu sunt mai vechi 

jg] 209 de 15 ani.
E speditie  din c e n tru  şi locui de  vânejaro p e n tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e:

V ., strad a  V adász 4S5/V 
b! co lţîîl strad a  K á lm á n .MÜLLER A LBER T, Budapesta;

I r y f f T H T  V f H l f M ' H  V V'"

Recuisite de scris
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se pot procura 
de la

l o o c c o o c G O C O O c c o o o c o o o o o c c o o o c e e

Cărţi teologice.
Şf. Vasilie, traducere de I. P. S.

Metropolit-Primat D. D. Iosif 
Istoria bisericâscă de Evagrie, tra

ducere de acelaş...................
Istoria bisericescă de Socrat, tra

ducere de acelaş . . . . .  
Note şi meditaţiuni asupra psal

milor, în 3 voi., de P. S. Epis
cop de Argeş Gberasim Timus 

Dicţionar Aghiografic, cuprinzând 
pe scurt vieţile sfinţilor de a
cel aş autor........................

Sfântul Atlianasie, de acelaş 
Istoria bisericescă, în 2 volume 

1280 pag:ni, de prof. Eus. Po 
Popovici, trad, de P. P. S. S 
Episcopi Gerasim al Argeşului 
şi Atbanasie al Râmnicului; a 
méndoué volumele . . .

Sf. Apostol Paul după sf. scrip 
tură, de Dr. C. Cbiricescu 

Ermeneutica biblică, ed. II, de
acelaş ............................

Călăuza predicatorului, de Dr. C 
Chiricescu şi Icon Const. Na
zárié................................

Viaţa Domnului nostru Iisus Chri 
stos, în 2 voi., de Didón, tra 
ducere de aceiaşi, ambele voi 

Apologetica creştiiuă în 2 voi 
de păr. Nazarie . . . .  

Teologia dogmatică, voi. I—III, 
traci, după Silvestru de Canev 

Compendiu de teologia simbolică,
de I. Mihâlcescu...................

Istoria bisericescă şi viaţa lui Con
stantin cel mare, de Eusebiu 
trad, de Iosif Gbeorgbian . . 

Istoria bisericescă, de Sozomen, 
trad, de I. P. S. Iosif Gbeor
gbian .................................

Slujba învierii în prea sfânta Du
minecă a Paştilor . . . .  

Archeológia biblică, de Is. de Ón
éiul, broş................................

Archeológia biblică, de Dr. Chi
ricescu .................................

Cartea psalmilor (trc dm ere şi es- 
plicare), de Is. de Onciul . . 

Didahi (înveţături), de Uie Meniat 
Espunerea Doctrinei . . .

3 — 

3 — 

3-50
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12-— 

1 50 

2-50
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10 

11- 
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16’—
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1-20

Introducere în Test. vechiu, de
Is. de Onciul........................

Esplicarea Evangeliilor, de Mihâl
cescu ......................................

Introducere în Căi ţile noului Te
stament, de Dr. loan Cornoiu 

Introducerea în sf. Cărţi ale Te
stamentului vechiu, de Dr. Cbi
ricescu .................................

Liturgica, de Calinescu . . . 
Liturgica, de N. Filip . . . .  
Teologia dogmatică, de Calinescu 
Dreptul bisericesc, de Dr. D. G.

Boroian, 2 volume . . . .  
Evangeliile după Mateiu, Marcu 

şi Luca, de Iuliu Olariu . . 
Evangelia după loan, publicată de

Dr. Iuliu Olariu...................
Esplicarea psalmilor din orologiu 

(ciaslov), de Dr. Iuliu Olariu 
Scrierile părinţilor apostoleşti, 

trad, de Iuliu Olariu . . . 
Introducere în cărţile sfinte ale 

T. v. şi N., de Dr. Iosif Olariu 
Manual de tipicul bisericei ort., 

de Dr. Iuliu Olariu . . .
Problema morală, de Dimitrie G

Boroian............................
Credinţă şi ştiinţă, de Dim. G 

Boroian . . . . . . .
Despre libertatea morală, de D

G. Boroian........................
Viaţa răposaţilor noştri şi viaţa 

după mórte, trad, de Iosif, me-
tropolit p r im a t...................

Compendiu de drept bisericesc, 
de Vasilie Pocitan . . .

Compendiu de dreptul canonic, de 
A. bar. de Şaguna, broş. . . 

Enchiridion, adecă carte manuală 
de eanóne cu comentar de A.
bsr. de Şagu na...................

Genesa Evangeliilor, studiu biblic,
de S. P o p escu ...................

Manual de studiu pastoral, corn 
pus de A. bar. de Şaguna . 

Scrierea sf. loan Gură de aur .
Testamentul n o u ...................
Noul aşezământ, de Dr. N. Niţu- 

lescu...................................... 1-50
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Librăria arhidiecezană
iO O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O M

Sedactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue


